



5 АПРЕЛЯ 2013 ПЯТНИЦА № 36 (1057)

WWW.OGIRK.RU

В Приангарье создана сенсорная карта образования

В Иркутске открылся девятый областной форум «Образование Прибайкалья – 2013». В течение месяца в его рамках пройдет более 120 мероприятий, в которых примут участие 3 тыс. педагогов и руководителей учебных заведений.

Торжественное открытие форума состоялось 3 апреля. Участников и гостей приветствовал губернатор Сергей Ерошенко.

— Здесь собрались лучшие представители педагогического сообщества Приангарья для демонстрации своих достижений и обмена передовым опытом. Важность вашей работы сложно переоценить, ведь после семи именно учителя формируют представление детей об окружающем мире, — подчеркнул глава региона.

В свою очередь заместитель председателя ЗС Иркутской области Геннадий Нестерович отметил, что депутатский корпус и правительство постоянно инициируют новые программы в сфере образования, вкладывая в нее все больше и больше средств.

После церемонии открытия губернатора ознакомили с достижениями учебных заведений. Так, сотрудники Института развития образования показали Сергею Ерошенко сенсорную карту образования области. С ее помощью можно узнать о средней зарплате учителей и технических работников школ, среднем балле ЕГЭ и ГИА, условиях обучения ребят, уровне услуг дошкольного образования, кадровом составе школ и детских садов. В режиме онлайн карту могут посмотреть все желающие — она находится на сайте Института.

На форуме было отмечено, что в этом году в Приангарье пройдет более 10 конкурсов работников учреждений образования на соискание премий губернатора. Общая сумма премиального фонда составит более 40 млн рублей. Также будут определены лучшие школы и детские сады. Все участники конкурсов представили свои экспозиции на выставке-ярмарке в Сибэкспоцентре. Директор школы № 5 города Алзамай Нижнеудинского района Галина Серова рассказала, что особое внимание уделяется детям с ограниченными возможностями. Они учатся в обычных, и в коррекционных классах, также организовано обучение на дому.

— Технологии позволяют детям-инвалидам участвовать в конкурсах различного уровня. Так, среди наших ребят есть лауреаты премий губернатора. Есть у нас ученики, которые не ходят. Но мы



регулярно организовываем для них мероприятия и праздники с подарками, — поделилась Галина Серова.

Один из участников конкурса на лучшее учреждение социального обслуживания — детский дом Усть-Кута. Заместитель его директора по учебно-воспитательной работе Галина Чубарева рассказала, что

наносятся на объемную основу, — поясняет Галина Чубарева.

Особый интерес посетителей выставки вызвал мастер-класс учеников младших классов школы № 49 по созданию мультифильма про курицу Рябую. В распоряжении ребят миниатюрная русская изба. Все действие рассчитано на кадрами.

На форуме также будет определено лучшее дошкольное образовательное учреждение. В конкурсе участвуют садики даже из отдаленных территорий. Заведующая детским садом № 83 Братска Наталия Воронина рассказала, что учреждение открылось пять лет назад. За это время удалось подобрать молодой и творческий педагогический коллектив.

— Специфика нашей работы в том, что мы вовлекаем в образовательный процесс родителей. Они наши активные помощники. У нас есть проект «Гость группы». Его суть в том, что папы и мамы приходят и рассказывают о своей профессии, проводят занятия с детьми. Они встают на место педагога и начинают понимать этот труд. У нас приходили и мама-миллионер, и папа-краснодеревщик. У нас была бабушка, которая учila детей стряпать выпечку, мама-флорист, которая учila составлять букеты, поделилась Наталия Воронина.

Всего за время форума пройдет более 120 мероприятий. Планируется, что их посетят более 10 тыс. человек. В завершение форума будут подведены итоги конкурсов на лучших учителя и воспитателя. Победители получат автомобили.

Равиля ФАТТАХОВА
Фото Алексея ГОЛОВЦОВА

С помощью сенсорной карты образования области можно узнать о средней зарплате учителей и технических работников школ, среднем балле ЕГЭ и ГИА, условиях обучения ребят, уровне услуг дошкольного образования, кадровом составе школ и детских садов.

здесь живут 124 ребенка. Чтобы помочь им реабилитироваться после трудных жизненных ситуаций, педагоги делают ставку на творчество. Воспитанники занимаются в изостудии, столярной, швейной мастерских. Результаты их творчества представлены на выставке. С особой гордостью Галина Чубарева показывает канзаши — цветы, выполненные в японской технике.

— Из ткани вырезаются квадратики. Затем из них скручиваются лепестки и

9-летняя Вика Асламова передвигает объемные фигуры. После этого третьеклассница Даюра Ширшова снимает эпизоды на фотоаппарат. Затем со снимками работают операторы — 10-летние Миша Рукавишников и Семен Пантелеев. С помощью специальной программы они монтируют видеоряд, накладывают на него картинку, музыку, реплики. В итоге получается полноценная мультипликационная сказка.

Увеличение расходов на предоставление межбюджетных трансфертов муниципальным образованиям

Заксобрание рассмотрит 24 апреля изменения в бюджет

ФИНАНСЫ

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко внес в Законодательное Собрание проект изменений в региональный бюджет 2013 года, сообщила пресс-служба главы Приангарья.

Предлагаемые корректировки бюджета увеличивают доходную часть почти на 11,5 млрд рублей (до 97,6 млрд), расходную — на 22,5 млрд рублей (до 110,6 млрд). Основная часть дополнительных доходов — 8,5 млрд рублей — связана с уточнением прогноза поступлений от налогов на прибыль и имущество организаций, а также налога на доходы физических лиц. Министр финансов области Наталья Бояринова пояснила, что оценка прогнозных показателей произведена на основании данных о динамике поступлений этих и

инициативе губернатора, с 1 мая на 10% проходит повышение заработной платы вспомогательного, обслуживающего и технического персонала бюджетных организаций.

Увеличение расходов на предоставление

Предлагаемые корректировки бюджета увеличивают доходную часть почти на 11,5 млрд рублей (до 97,6 млрд), расходную — на 22,5 млрд рублей (до 110,6 млрд). Основная часть дополнительных доходов — 8,5 млрд рублей — связана с уточнением прогноза поступлений от налогов на прибыль и имущество организаций, а также налога на доходы физических лиц.

На повышение зарплат работников образования, здравоохранения, культуры и социальной сферы дополнительно выделяется 3,8 млрд рублей. Большая часть этой суммы направляется на увеличение зарплат в муниципальных учреждениях. Кроме того, по

пальным образованиям составит 7,3 млрд рублей, включая средства на реализацию долгосрочных целевых программ. Это на 20,6% больше, чем в действующем бюджете. Напомним также, что Сергей Ерошенко предложил вдвое — до 1 млрд рублей — увеличить финансирование проектов, выдаваемых на сходах граждан, в рамках хорошо зарекомендовавшей себя программы «Народные инициативы».

Общий объем увеличения расходов по таким разделам, как «Жилищно-коммунальное хозяйство», «Образование», «Здравоохранение», «Социальная политика», «Культура», «Физическая культура и спорт» составит более 14 млрд рублей.

Комментируя вопрос об увеличении дефицита областного бюджета, Наталья Бояринова отметила, что источниками его финансирования являются остатки бюджетных средств на счетах, образовавшиеся на 1 января 2013 года. Планируется, что проект изменений в главный финансовый закон 2013 года будет рассмотрен на сессии регионального парламента, которая назначена на 24 апреля.

Юрий ЮДИН

Лесная биржа заработает в Приангарье в течение месяца

2

Приемная кампания — 2013 в вузах пройдет по новым правилам

5

Иркутский облсуд поставил точку в деле маньяков

6

НОВОСТИ РЕГИОНА

ИРКУТСК

В Иркутске открылся Центр оформления дорожно-транспортных происшествий (ДТП). Там могут оформляться аварии, в которых, во-первых, нет пострадавших, во-вторых, между участниками не существует разногласий в обстоятельствах ДТП. Как отмечает мэрия города, это существенно сократит время на оформление аварий. Перед тем как оформить все документы в Центре, необходимо сообщить о происшествии в дежурную часть ГИБДД, самостоятельно или с помощью аварийных комиссаров составить схему ДТП. Никаких ограничений по типу транспортных средств, собственникам, страховым компаниям в учреждении нет. Центр оформления ДТП работает по адресу: ул. Верхняя Набережная, 167/9.

Юрий Юдин

ЭХИРИТ-БУЛАГАТСКИЙ РАЙОН

В шести детских садах поселка Усть-Ордынский созданы дополнительные группы для дошкольников. Как уточнил мэр Эхирит-Булагатского района Игорь Усов, места в дошкольных учреждениях получили 98 малышей. Средства на ремонт, перепланировку помещений, а также приобретение мебели, мягкого инвентаря и игрушек выделил бюджет района в размере около 1 млн рублей. Кроме того, по программе «Развитие дошкольных учреждений» в Усть-Ордынском началось строительство нового детского сада, рассчитанного на посещение 220 детей. Предварительная стоимость строительства, по словам Игоря Усова, составит 150 млн рублей. Финансируется проект будет за счет областного и районного бюджетов. Возвестиданное дошкольное учреждение планируют в течение двух лет. В настоящий момент в Эхирит-Булагатском районе в очереди на устройство в детские сады стоят чуть более 500 детей в возрасте от трех до семи лет.

Анна Виговская

САЯНСК

В Саянске создана первая организация территориального общественного самоуправления (ТОС). Как сообщила «Областной» консультант по связям с общественностью и СМИ администрации Саянска Наталья Оленникова, состоялось учредительное собрание организации, зарегистрирован устав. Активно действующий совет ТОС организует в домах выборы старших по подъездам, создает клубы для общения.

Людмила Шагунова

ШЕЛЕХОВСКИЙ РАЙОН

В Шелеховском районе начата работа консультационного пункта «Содействие» для отцов, в одиночку воспитывающих детей. Он создан на базе детского сада № 15 «Радуга» по инициативе министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области. Как сообщает пресс-служба министерства, одиночные отцы могут получить различные виды помощи: юридическую, психолого-педагогическую и медицинскую, а также проконсультироваться по вопросам получения мер социальной поддержки.

Анна Виговская

СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

У Слюдянского района появился электронный картографический атлас. В его основе — накопленный Институтом географии им. В.Б. Сочавы СО РАН научный материал. Атлас обобщает современную информацию и знания о природе, ресурсах, экономике, экологии, населении и культуре Слюдянского района. Такая информация, как отмечают в администрации муниципалитета, необходима для решения различных проблем территориального развития.

Юрий Юдин

НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

2 апреля ОАО «Янгелевский ГОК» провело в администрации Нижнеилимского района презентацию инвестиционного проекта «Создание производственного комплекса по производству сухого, фракционированного песка и сухих строительных смесей». Стоимость проекта составляет 82 млн рублей. Финансирование планируется осуществлять за счет собственных средств, средств банков и лизинговых компаний. Запуск первого пускового комплекса — производство сухого песка — запланирован на четвертый квартал 2013 года, второго — производство сухих строительных смесей — на первый квартал 2014 года. В результате реализации проекта ожидается увеличение общего объема добчи и отгрузки песка со 140 тыс. тонн в год до 250 тыс. тонн, при этом это за счет получения новых марок кварцевых концентратов и привлечения новых клиентов.

Юрий Юдин

ВЕРХНЕЧОНСКИЙ РАЙОН

ОАО «ВЧНГ» реализует материалы, невостребованные в собственном производстве (хранения):

- Арматура трубопроводная
- Буровое оборудование
- Трубная продукция
- Автомапчасти и др.

Перечень постоянно обновляется, снижение стоимости до 50%

Информация по телефонам: (3952) 283-300 доб.12-34, 12-47
e-mail: SSUmetbaeva@tnk-bp.com, RVPokitko@tnk-bp.com
или на сайтах <http://www.vcng.ru/noproduce/active/>; <http://www.tnk-bp.com/procurement/sales/>

Реклама

Лесная биржа заработает в Приангарье в течение месяца

ПРОЕКТ

Подписано соглашение между правительством Иркутской области и ЗАО «Санкт-Петербургская международная товарно-сырьевая биржа» (СПБМТСБ) о взаимовыгодном сотрудничестве по развитию биржевой торговли.

Цель соглашения: содействие стабильно-му экономическому развитию, обеспечение условий для формирования справедливых рыночных цен на лес, нефть, агропродукцию, цветные и драгметаллы. Приоритетным направлением является биржевая торговля лесом. Об этом сообщил губернатор Приангарья Сергей Ерошенко.

В настоящее время представителями биржи совместно со специалистами агентства лесного хозяйства Иркутской области открыта секция «лес и лесоматериалы». Предполагается использование биржевых механизмов для продажи леса на экспорт. Сейчас проводится работа по расчету бизнес-модели торгов лесоматериалами.

Как отметил Сергей Ерошенко, лесная биржа в регионе может начать работу в конце апреля – начале мая. Есть надежда, что это позволит пресечь факты незаконной заготовки и продажи древесины.

– Для Иркутской области эта тема стоит очень остро. Нагрузка на инфраструктуру от деятельности предприятий лесной отрасли серьезная, а экономического эффекта нет. Сейчас мы наблюдаем теневой процесс, который трудно контролировать. С созданием биржи контроль будет обеспечен, – заявил губернатор.

Сергей Ерошенко заверил, что заготовители силой на биржу загонить не будут.



Лесной фонд Иркутской области составляет 69,4 млн га. В 2012 году на территории региона было заготовлено 25 млн куб. м древесины. Расчетный лесосек – экономически и экологически обоснованный норматив – позволяет ежегодно без ущерба заготавливать 50 млн куб. м древесины.

Президент Союза леспромышленников и лесэкспортёров Иркутской области Юрий Логачев пояснил, что участие в СПБМТСБ – это гарантия чистоты проекта.

– Вопрос в том, пойдет ли на биржу лесозаготовитель. Но все проблемы, касающиеся создания такой площадки, мы наме-

рены обсудить на расширенном заседании правления Союза с участием контролирующих и правоохранительных органов, – сказал Логачев.

По условиям соглашения с СПБМТСБ создана постоянно действующая рабочая группа, задачей которой является выра-

ботка практических предложений и рекомендаций, направленных на достижение совместных целей.

В настоящее время есть намерения создать на территории Приангарья несколько площадок, с помощью которых большая часть лесосырьевых ресурсов будет проходить через биржу. Также не исключено, что в регионе появится филиал СПБМТСБ. Этот вопрос пока находится в стадии обсуждения.

Юлия УЛЬБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Развиваться вместе со всей страной Губернатор Приангарья принял участие в заседании Госкомиссии

ПЛАНЫ

Накануне в Якутске состоялось заседание Государственной комиссии по социально-экономическому развитию Дальнего Востока, Республики Бурятия, Забайкальского края и Иркутской области. В нем принял участие губернатор Приангарья Сергей Ерошенко.

Заседание Госкомиссии провел председатель правительства РФ Дмитрий Медведев. Как сообщил по итогам совещания губернатор Приангарья Сергей Ерошенко, комиссия обсудила вопросы необходимости обновления энергетической, транспортной и социальной инфраструктуры всего макрорегиона. В частности, было решено увеличить пропускную способность БАМа, модернизировать аэропорты, реконструировать ряд автодорог, заняться ремонтом электросетевого хозяйства.

В рамках совещания был представлен ряд проектов. Ключевой из них касается БАМа и Транссиба. Через три года пропускную способность дорог предполагается увеличить вдвое. Общий объем финансирования в 2013–2017 годах составит почти 1 трлн рублей, из которых 260 млрд рублей – это прямое бюджетное финан-

сирование. Деньги будут включены в уставный капитал РЖД.

Дмитрий Медведев на заседании особо подчеркнул важность вопросов развития региональной авиации. Он отметил, что необходимо реконструировать старые и строить новые взлетно-посадочные полосы, развивать малую и санитарную авиацию, приводить все авиахозяйство в нормальное состояние. Большую часть этой работы планируется завершить к 2016 году. Существует проект, согласно которому предполагается модернизация ряда аэропортов, в том числе расположенных в Иркутской области. На территории всего макрорегиона будет обновлен 61 аэропорт, еще два подвернутся реконструкции. На эти цели из федерального бюджета планируется направить 101 млрд рублей. В государственной программе «Развитие транспортной системы» помимо реконструкции крупных узловых аэропортов, таких как Якутск, Магадан, Южно-Сахалинск, Иркутск, Хабаровск, предусмотрены комплексы мероприятий по повышению доступности воздушного транспорта для населения. Речь идет о субсидировании воздушных перевозок и лизинга воздушных судов, а также о содержании федеральных казенных предприятий, создаваемых на базе аэропортов регионального и местного значения. Весь этот комплекс мероприятий должен привести к тому, что жители регионов научатся пользоваться услугами местной авиации в два раза чаще, чем в 2012 году.

Еще один проект – развитие сети автомобильных дорог. В его рамках предусмо-

треня реконструкция ряда трасс, в частности, дороги Братск – Мирный.

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко, выступая на заседании, подчеркнул, что Прибайкалье является опорным регионом, и предложил создать на его территории зоны опережающего развития (одной из таких может стать Байкальск или Усолье-Сибирское). Глава Приангарья напомнил, что в регионе создан Инвестиционный фонд объемом около 3,5 млрд рублей, принят закон о госгарантиях. Так же важно, что в регионе сохранена сеть социально значимых аэропортов, действует центр технического обслуживания и ремонта воздушных судов, реализуется программа по приобретению новых самолетов для местных авиалиний.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что правительство региона делает целенаправленные шаги по подготовке инвестиционных площадок и созданию индустриальных парков, которые будут способствовать развитию монопротифильных территорий, в частности Байкальска и Шелехова. В ходе заседания губернатор Иркутской области предложил по-новому подходить к определению уровня софинансирования регионов – в зависимости от отдачи от инвестиционных проектов. Так, при высокой эффективности инвестпроектов объемы софинансирования по инфраструктурным объектам должны быть ниже, в то время как по социальным объектам уровень софинансирования должен определяться на основе бюджетной обеспеченности. Такой подход, по мнению губернатора, позволит стимулиро-

101

млрд рублей
планируется направить
на модернизацию аэропортов
Дальнего Востока
и Байкальского региона.

вать регионы к реализации наиболее эффективных проектов.

Сергей Ерошенко также предложил в рамках планируемой правительством РФ доработки программы социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона сохранить в полном объеме инфраструктурные проекты Иркутской области.

– Достижение основной цели Госпрограммы по закреплению населения на территории Сибирского и Дальневосточного округов невозможно без создания социальной инфраструктуры. При увеличении региональной доходной базы от реализации проектов мы сможем решать социальные проблемы самостоятельно, – отметил губернатор.

Юлия УЛЬБИНА

Аттестация рабочих мест должна быть обязательной

вого кодекса, но практика показывает, что выполняют это требование далеко не все, – отметил Сергей Месячинов. – В минувшем году в региональной Государственной инспекции труда зарегистрировано всего 733 материала, аттестовано 70,2 тыс. рабочих мест, на которых трудятся 120,4 тыс. работников, из которых – 60,4 тыс. – женщины.

В то время как в регионе с 2008 года инспекцией труда зарегистрировано 1,29 тыс. организаций.

По мнению Сергея Месячинова, предприятия игнорируют требования закона из-за высокой стоимости самой процедуры аттестации (от 2000 до 9000 рублей за одно рабочее место). Самы работники о таких процедурах ничего не знают, а контрольно-ревизионные органы редко проверяют предприятия и выдают им предписания о проведении аттестации.

В минувшем году в региональной Государственной инспекции труда было аттестовано всего 70,2 тыс. рабочих мест, на которых трудятся 120,4 тыс. работников, из которых – 60,4 тыс. – женщины.

Сегодня в случае выявления нарушений охраны труда работодателю грозит штраф до 5 тыс. рублей, для юридических лиц он составляет до 50 тыс. рублей или административное приостановление деятельности предприятия на срок до 90 дней. В настоящий момент Министерство здравоохранения и социального развития РФ предлагает увеличить размер штрафов почти в десять раз.

– Мы стараемся показать преимущества, которые могут получить после проведения аттестации рабочих мест по условиям труда все заинтересованные стороны, – отметил генеральный директор ООО «Сибменеджмент» Валерий Самсонов. – Работники получают уверенность в безопасности работы и рабочего места, компенсацию воздействия вредных факторов, таких как дополнительные перерывы и отпуска, повышенную оплату труда, профилактическое питание и льготные пенсии, а работодатели – возможность избежать административной ответственности при проверках Государственной инспекции труда, Роспотребнадзора, Ростехнадзора и прокуратуры.

Главный технический инспектор труда Иркутского профобъединения Михаил Петухов добавил, что в случае аттестации работодатель может также получить скидки при расчете страховых тарифов.

Анна ВИГОВСКАЯ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

7 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ ГЕОЛОГА

Уважаемые работники геологической отрасли!
Примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днем геолога! Вы посвятили себя трудному, но нужному и почетному делу – поиску и добыванию полезных ископаемых. Вами разведаны многие месторождения, совершены открытия, предопределившие богатство и процветание не только Приангарья, но и всей России. Примите слова благодарности за ваш самоотверженный труд, большой вклад в развитие геологической отрасли в Иркутской области. Желаю вам здоровья, счастья, благополучия, успехов в реализации всех планов и замыслов, новых экспедиций и геологических открытий!

Губернатор Иркутской области
С.В. Ерошенко

Уважаемые геологи, ветераны отрасли Иркутской области!
Примите искренние поздравления с профессиональным праздником!

Иркутская область – кладезь природных ископаемых. И то, что полезные ископаемые служат людям, прежде всего, заслуга геологов – первоходцев, открывших новые, порой уникальные месторождения. Научные и практические изыскания геологов Приангарья создали основу для важных для экономического развития региона отраслей, положили начало освоению северных территорий Иркутской области. Благодаря геологоразведке мы имеем богатую минерально-сырьевую базу. Сегодня геологи шагают в ногу со временем. В своей работе вы применяете новые технологии и инновационные решения. Ваша профессия требует не только профессиональных знаний, но и выдержки, мужества, преданности избранному делу. От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю всем геологам Приангарья успехов в работе, удачи во всех начинаниях, крепкого здоровья и семейного благополучия!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области
Л.М. Берлина

От имени ООО «Газпром добыва Иркутск» и от себя лично поздравляю всех, кто посвятил свою жизнь благородному и нелегкому делу разведки недр, с профессиональным праздником!

Уважаемые геологи, ветераны отрасли! Ваш труд особенно необходим и востребован сегодня, когда открывается новая страница в промышленном и экономическом развитии Восточной Сибири и Дальнего Востока!

Задачи, которые ставят перед нами государство, требуют от вас, находящихся на переднем крае освоения природных богатств, не только обширных знаний, но и особого, бережного отношения к родной земле, выносливости, хорошей физической подготовки, готовности стойко переносить все тяготы полевой жизни.

Желаю, чтобы ваш труд всегда являлся залогом успеха в деле открытого и рационального использования природных ресурсов на благо Иркутской области и всей России!

В этот праздничный день примите пожелания открытия новых месторождений, прироста запасов, успехов в личной жизни, благополучия! Пусть удача всегда будет с вами по пути! Счастья, мира и добра!

Генеральный директор ООО «Газпром добыва Иркутск»
Андрей Татаринов

Сибирские регионы обсудили проблемы образования

ФОРУМ

Координационный совет по образованию межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» был создан в Иркутске в рамках IX регионального форума «Образование Прибайкалья – 2013».

Участие в заседании приняли представители соответствующих министерств и ведомств регионов СФО. Они обсудили самые насущные вопросы: как повышать зарплату педагогам, как обеспечить дошкольников местами в детских садах.

Юрий Денисов, заместитель губернатора Алтайского края, начальник управления по образованию и делам молодежи и председатель координационного совета определил главную цель встречи: выявить общие для регионов проблемы и выработать рекомендации, направленные на их решение.

Члены совета отметили, что сейчас каждый регион решает проблемы по-своему. Зарплату учителям все рассчитывают по-разному, единой методики нет. Вопрос нехватки мест в детсадах тоже все решают, как могут. К примеру, в Томской области пошли по пути выдачи родителям, чьи чада не получают дошкольного образования, небольших компенсаций. За это мамы и папы выводят детей из очереди.

Заместитель председателя правительства Иркутской области Валентина Вобикова отметила, что в последние годы происходит столько преобразований и реформ, что обмен опытом и мнениями просто необходим.

– Мы видим, какие изменения происходят в стране. Появилась надежда, что у педагогов будет достойная зарплата, что профессия учителя вновь станет престижной. Для того чтобы все это осуществилось, нам необходимо действовать совместно. Только общими усилиями мы сможем достичь поставленных целей, – подчеркнула зампред.

С докладом на заседании выступил министр образования Иркутской области Виктор Басюк. Он рассказал о подготовке к IV Съезду педагогов Сибири, который пройдет в Иркутске в ноябре с участием 600 делегатов со всего Сибирского федерального округа. На совете обсудили предварительную программу съезда, обговорили вопросы, которые необходимо вынести на это заседание в приоритетном порядке.

Юрий Денисов отметил, что столица Приангарья была выбрана площадкой проведения съезда не случайно – в Иркутской области накоплен значительный опыт по всем основным направлениям развития образования.

В рамках координационного совета его участники также обсудили новый закон «Об образовании», концепцию профессионального стандарта педагога. Выработанные по итогам заседания рекомендации будут направлены в адрес полномочного представителя президента РФ в Сибирском федеральном округе Виктора Толоконского.

Юлия УЛЬБИНА

Олег Кравчук: Региону необходимо комплексное освоение ресурсов

ИНТЕРВЬЮ

Власти Приангарья планируют создать межрегиональный транспортно-логистический хаб и сформировать на его основе горно-металлургический кластер для комплексного развития минерально-сырьевых ресурсов Иркутской области. Об этом «Областной» рассказал министр природных ресурсов и экологии региона Олег Кравчук.

— В начале этого года власти Иркутской области создали прецедент по аннулированию лицензии на добывчу песчано-гравийных смесей в русле реки Иркут. Вы ужесточаете условия работы недропользователей?

— Не совсем так. Компания «Зодчий» допустила грубейшие нарушения, которые не устранила в установленные сроки. Поэтому и была отозвана лицензия. Из-за халатности этого недропользователя сейчас существует угроза затопления поселка Максимовщина, где «Зодчий» больше года добывал гравий. Дело в том, что компания оставила технологическую дорогу, выходящую на середину русла Иркута. В конце апреля на реке начинается ледоход, и в этом месте может образоваться затвор. Местным властям необходимо в кратчайшие сроки разбирать дорогу. Мы, со своей стороны, отслеживаем ситуацию и пытаемся найти правовое решение. Возможно, придется привлекать другого недропользователя, выдавать ему временную лицензию.

Кроме того, начата проверка и других ранее выданных лицензий на добывчу общераспространенных полезных ископаемых. Появились факты сдачи лицензий. В основном из-за экономической нецелесообразности разработки месторождения.



— Как в целом Иркутская область завершила прошлый год по добывче полезных ископаемых?

— Неуклонно растет добыча золота и угля, на 5,3 млн тонн увеличилась добыча нефти, прирост запасов газа составил 1 млрд кубометров. Добыча общераспространенных полезных ископаемых (ОПИ) осталась на прежнем уровне.

Есть опасения, что в этом году ее объемы снизятся, поскольку с июня 2012 года действует приказ Министерства при-

родных ресурсов РФ, согласно которому теперь приходится дважды согласовывать выдачу лицензии на добывчу общераспространенных полезных ископаемых. В результате изменения процедуры из 40 планируемых лицензий мы выдали в прошлом году только 17.

— Каким образом сейчас выдается лицензия?

— Сначала мы посыпаем в Минприроды списки месторождений, кото-

рые намерены выставить на аукцион. Министерство выясняет, не попадают ли эти месторождения в зону особо охраняемых природных территорий регионального значения. Затем списки перенаправляются в Управление по недропользованию по Иркутской области, которое уже передает их в Москву на согласование с Роснедрами для того, чтобы определить, не совпадают ли границы участков ОПИ с другими месторождениями полезных ископаемых, на которые уже выдана лицензия. И тут возникает еще одна проблема, связанная с месторождениями углеводородного сырья. Особенность таких лицензий в том, что они захватывают очень большую территорию — несколько сотен квадратных километров. В ее попадают населенные пункты, земли сельхозназначения, леса и так далее. Если ранее территория участка ОПИ попадала в границы углеводородного месторождения, то недропользователи просто договаривались. Теперь же такое совпадение границ может послужить основанием для отказа в выдаче лицензии. Но сейчас более двух третей территории Иркутской области залиценцировано под добывчу углеводородного сырья!

— И везде есть нефть?

— Не факт. Геологоразведочные работы покажут, есть или нет углеводородное сырье на участке.

С августа прошлого года мы отправили в Роснедра три списка по 103 участкам общераспространенных полезных ископаемых. Большинство из них — месторождения песчано-гравийных смесей, разработка которых необходима для сырьевого обеспечения строительной и дорожной отрасли. Мы до сих пор не получили списки ни с отрицательным решением, ни с положительным. Думаю, в ближайшее время совместно с другими субъектами РФ обратимся в Минприроды РФ с просьбой упростить процедуру согласования.

— Как вы оцениваете перспективы развития добчи углеводородного сырья в Иркутской области?

— В этом году мы ожидаем прирост добчи нефти. Компании планируют достичь объемов добычи в пределах 18 млн тонн. По газу не все так радужно. К сожалению, вопрос освоения Ковык-

тинского газоконденсатного месторождения постоянно тормозится. Рынок потребителей газа достаточно специфичный — для него обязательно нужна инфраструктура.

По разным подсчетам, область может потреблять от 3 до 9 млрд кубометров газа. Наш газ богат высококонцентрированными фракциями, в нем аномально высокое содержание гелия. Поэтому нужно правильно подходить к разработке Ковыкты, необходимо строить газоразделительный завод.

Вообще надо признать, что при богатом разнообразии и колоссальных объемах минерально-сырьевых базы в Иркутской области очень низкий процент ввода месторождений в хозяйственную деятельность. Исключение составляют только золоторудные месторождения.

— Чего не хватает? Заинтересованности инвесторов, условий, ресурсов?

— В первую очередь, нет развитой транспортной и энергетической инфраструктуры. Прокладка дорог и энергообеспечение требуют капитальных затрат, на что недропользователь не идет. Сегодня потенциальный инвестор, кроме конкретной суммы за аукционный сбор, не видит своих дальнейших затрат и экономического выхлопа от ввода месторождения. На мой взгляд, необходима проработанная схема по логистике и освоению активов, чтобы показать их привлекательность, нужен, наконец, анализ российского и мирового рынков того или иного сырья!

— И кто этим будет заниматься? Ученые за свой счет по своей инициативе вряд ли возмутятся за такую глобальную работу.

— В этом должны принимать участие и федеральные, и региональные власти, и сами недропользователи. В настоящее время у нас есть полный анализ состояния минерально-сырьевой базы, а также возможностей комплексного освоения. Например, мы сегодня имеем конкретное видение разработки Непского месторождения калийных солей и получения конечного продукта. Но разрабатывать его необходимо вместе с месторождениями железорудной руды Ангаро-Катской провинции — Нерондинского, Капаевского и Поливского, а также месторождений угля и общераспространенных полезных ископаемых.

На севере региона планируется создать горно-металлургический кластер и сформировать межрегиональный транспортно-логистический хаб.

— Уже есть потенциальные инвесторы?

— Интерес проявляют китайские и индийские инвесторы, поскольку эти страны являются основными потребителями калийных солей. Есть заинтересованность в освоении Непского месторождения со стороны Внешэкономбанка.

— Что необходимо на данном этапе?

— Прежде всего, нужна проектно-сметная документация по комплексному освоению. Созданная рабочая группа также занимается сбором информации в этом направлении. До конца апреля будут разосланы обращения в ОАО «Росгеология», казанский Центральный научно-исследовательский институт геологии нерудных полезных ископаемых и ОАО «Институт по проектированию горнорудных предприятий Гипроруда» для подготовки ими технико-экономического обоснования освоения и разработки Непского калийного бассейна, месторождений Ангаро-Катской железорудной промышленности, двух угольных месторождений — Новометалкинского и Ишицкого.

Отмечу, что власти региона планируют участвовать в освоении северных богатств. К примеру, может быть создана корпорация или консорциум, куда войдут как инвесторы, так и представители правительства области.

В завершение хотелось бы поздравить всех разведчиков недр с их профессиональным праздником — Днем геолога, который отмечается в первое воскресенье апреля. Особую благодарность хочу выразить ветеранам геологической службы. Не могу не отметить таких выдающихся деятелей, как Марк Миронович Мандельбаум, Владимир Феофанович Дубинин, Михаил Васильевич Кузьмин. Они сделали колоссальный вклад в развитие минерально-сырьевой базы Иркутской области. Поздравлю всех, кто сегодня работает в геологической сфере. Удачных находок и новых открытий.

Елена ПШОНКО
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

«Большой Братск» готов к работе Новые технологии позволяют снизить выбросы и увеличить объемы производства

ПРОЕКТ

Инвестиционный проект «Большой Братск» готовится к запуску. Группа «Илим» в кратчайшие сроки создала на базе своего филиала в Братске самое крупное в мире производство хвойной целлюлозы. Помимо увеличения общего годового объема выпуска продукции до 1 млн тонн, новое современное оборудование, установленное на производстве, позволит улучшить экологическую ситуацию в Братске, уменьшив количество выбросов, а также снизить потребление ресурсов.

Координатор по инжинирингу проекта «Большой Братск» Андрей Капронский с гордостью показывает журналистам новое оборудование, которое смонтировано и уже практически готово к запуску.

— Я работал здесь с 2008 года, поэтому все происходило на моих глазах. И вот результаты нашего труда вы можете теперь увидеть сами, — говорит Андрей Капронский.

Мы стоим у новой кислородной станции, которая будет обеспечивать братский филиал Группы «Илим» необходимым количеством отбеленного химиката, оказывающим меньшее воздействие на окружающую среду, — продолжает Андрей Капронский.

Новая раскряжевочно-сортировочная линия, предназначенная для выгрузки, раскряжевки и сортировки древесины, произведена в Германии. Ее производительность — 425 тыс. кубометров в год.

Братске будут использовать не хлор, а азотную кислоту — отбеленный химикат, оказывающий меньшее воздействие на окружающую среду, — продолжает Андрей Капронский.

Почти во всех цехах идут последние проверочные работы, где-то завершается монтаж оборудования. На новом прессплате, где происходит сушка и упаковка целлюлозы, за всем следят поставщики оборудования Metso Paper из Финляндии. Представители Суоми доложили тем, как идет завершающаяся стадия пусконаладки, и с удовольствием демонстрируют журналистам компьютеризированный пульт управления.

Руководство Группы «Илим» высоко оценивает ход реализации проекта. — Мы провели испытание и тестирование большинства элементов технологического процесса, — рассказывает генеральный директор Группы «Илим» Пол Херберт. — Мы удовлетворены качеством построенного и сделанного, поэтому рассчитываем, что результаты, которые получим на этом оборудовании, будут даже лучше, чем мы ожидали.

С момента одобрения проекта «Большой Братск» прошло 35 месяцев, и первоначально установленные сроки запуска частично сдвинулись, тем не менее, как отмечают в «Илиме», это все равно хороший показатель в мировой практике.

На минувшей неделе в варочном отделе нового хвойного потока была получена первая целлюлозная масса. Процесс варки прошел успешно, анализы показали, что целлюлоза соответствует всем параметрам качества.

А до проведения первой варки на комбинате завершилась установка нового оборудования по сжиганию дурнопахнущих газов, образующихся в процессе варки целлюлозы. С новым оборудованием лично ознакомился глава администрации Братска Константин Климов, который в силу своей должности заинтересован в успешной работе одного из градообразующих предприятий.

В проект «Большой Братск» всего инвестировано 800 млн долларов, и на базе уже действующего предприятия фактически создано самое крупное в мире производство хвойной целлюлозы. Общий годовой объем производства в Братске превысит 1 млн тонн.

— Я частый гость на предприятии и знаком с новым оборудованием и его характеристиками. Во время запуска удалось лично убедиться, что количество дурнопахнущих газов уменьшается в разы. Самое главное для нас даже не экономический показатель, а экологический, потому что сегодня, когда опросили населения в Братске, на первом месте стоит проблема экологии. Хотя, несомненно, с вводом в строй нового оборудования повысится и качество произ-

водства и безопасность, — подчеркнул Константин Климов.

С запуском новой линии произойдет постепенное закрытие старого производства хвойной целлюлозы, это поможет еще дополнительно сократить выбросы в атмосферу и улучшить экологическую ситуацию в Братске.

Рынок реализации продукции, произведенной на новой линии по выпуску хвойной целлюлозы, остается прежним. Главным потребителем является Китай, и еще примерно 10% продукции направляется в Японию и Корею. Но объемы продукции увеличиваются, а для этого невозможно обойтись без модернизации подвижного состава. Сейчас железнодорожный парк пополнился двумя локомотивами, арендовано 200 вагонов. Внутри комбината построено около 8 км ж/д путей и стрелочных переводов для быстрой транспортировки новых объемов продукции.

Безусловно, важным остается вопрос в обеспечении братского филиала сырьем. Впрочем, в Группе «Илим» уверены, что оптимизация издержек, например, переход на поставку древесины в основном сухопутным, а не водным путем, увеличение эффективности производства, переход на интенсивные методы ведения лесного хозяйства и



Генеральный директор Группы «Илим» Пол Херберт и мэр города Братска Константин Климов

лесовосстановления позволит решить этот вопрос.

В проект «Большой Братск» всего инвестировано 800 млн долларов, и на базе уже действующего предприятия фактически создано самое крупное в мире производство хвойной целлюлозы. Общий годовой объем производства в Братске превысит 1 млн тонн.

Иван МАМОНОВ
На правах рекламы

От слободы до города

Черемховское поселение готовится встретить 270-летие

ЮБИЛЕЙ

В этом году Черемхово отметит 270 лет со дня образования поселения. В юбилейный год в городе появятся новые объекты соцсферы, новые рабочие места, новые скверы, памятники и художественный фильм о черемховцах.

Памятник ямщику

Своим появлением Черемхово обязан Московскому гужевому тракту, который был проложен через Сибирь до Иркутска в середине XVIII века. В 1743 году в красивой местности, заросшей черемухой, была поставлена ямщицкая изба, давшая начало Черемховской слободе. В прошлом году в Черемхово появился памятник первопоселенцу, ямщику Кабакову.

Информацию о первом жителе Черемхово мы нашли в ревизской книге — так в XVIII веке называлась документ, в котором описывалась информация о составе населения. Там говорится, что «в 1743 году по указу Иркутской канцелярии прописан Кабаков на Черемховский станец в ямщики», — рассказал мэр города Вадим Семенов. — Вот это и есть первый житель нашего города, к тому же — государственный человек.

Фигуру ямщика Кабакова в тяжелом тулупе и с веткой черемухи в руке установили на улице Первомайской, бывшей Большой. Именно тут в XVIII веке проходил Московский тракт, размещавшийся станец для смены лошадей. Так что, историческая достоверность была соблюдена.

За последние несколько лет город заметно изменился в лучшую сторону. Здесь благоустраиваются улицы, наводят порядок в ЖКХ, поставили новые памятники — шахтеру, учителю, раскулаченному крестьянину, всенародно любимому фильму «Любовь и голуби». Стараниями городских властей в городе появилась улица имени известного драматурга Владимира Гуркина. Кажется, что будущее Черемхово ярко. Его крепко: даже в трудные времена надо жить по-человечески.

Экономика города

Во времена перестройки в городе закрылось множество производств —



В прошлом году в Черемхово появился памятник первому жителю — ямщику Кабакову



Историческое образование Вадима Семенова приносит свои плоды: в Черемхово не забывают земляков, потрудившихся на благо и развитие города. На рабочем столе стоит макет памятника купцу-меценату Петру Щелкунову

завод ЖБИ, чулочно-носочная, мебельная, швейная и слодянская фабрики, картонно-рубероидный завод. Сократились и предприятия угольной промышленности, сегодня здесь работают лишь разрез и обогатительная фабрика.

Главная задача местных властей — создание новых рабочих мест.

Сегодня Черемхово — единственный в области город, где строятся крупный промышленный объект — химико-металлургический завод. Его проект запланирован на июнь 2013 года. В проект инвесторами уже вложено более 600 млн рублей. Опытно-экспериментальный модуль химико-металлургического завода — уникальный для России производство. Подобные предприятия есть в Индии, Японии, США и Китае. Железо в Черемхово будут получать по новому методу — с применением угля в технологическом процессе.

При выходе на проектную мощность, а ее пределы обозначены в 1 млн тонн металла, на предприятии будут работать 800 человек.

Приоритет — социальная сфера

Есть президентский указ, согласно которому к 2015 году аварийное жилье в

муниципалитетах должно быть снесено. Как он исполняется в Черемхово?

— У нас 61 тыс. квадратных метров жилья признаны аварийными — говорит мэр города. — В год я должен строить по 20 тыс. «квадратов», на эти цели

нных домов, возведенных «под ключ», предстоит провести благоустройство территории — уложить асфальт, высадить деревья.

Кроме того, в ближайшие полтора года в этом же микрорайоне плани-

Своим появлением Черемхово обязан Московскому гужевому тракту, который был проложен через Сибирь до Иркутска в середине XVIII века. В 1743 году в красивой местности, заросшей черемухой, была поставлена ямщицкая изба, давшая начало Черемховской слободе.

необходимо привлечь 169 млн рублей. Вот этим я сейчас и занимаюсь.

В марте в Черемхово состоялось торжественное заселение двух много квартирных домов, построенных по программе переселения граждан из аварийного жилья. В новые квартиры переселены 36 семей из шести ветхих домов. На строительство в общей сложности было затрачено 200 000 рублей, за это время переселено около 700 семейств.

Недавно в городе открылся реконструированный детский сад на 200 мест. Средства были выделены в рамках областной программы развития социальной инфраструктуры.

Руют построить еще один дом. Избавить Черемхово от бараков, пожалуй, самая большая мечта градоначальника. В программе переселения из ветхого и аварийного жилья Черемхово участвует с 2005 года, за это время переселено около 700 семейств.

Недавно в городе открылся реконструированный детский сад на 200 мест. Средства были выделены в рамках областной программы развития социальной инфраструктуры.

— Для сокращения очередности в детские сады, нами создана «дорожная карта». Создаются дополнительные группы, за счет реконструкции увеличиваем количество мест, — рассказал мэр.

Город вошел в федеральную программу по строительству детских садов и в конце прошлого года получил средства на строительство еще одного детского дошкольного учреждения на 200 мест. В этом году сад примет первых учеников. Также в Черемхово завершается капитальный ремонт детского сада № 43.

В прошлом году в городе открылся новый современный ФОК «Храмцовский», построенный в рамках областной программы по развитию физкультуры и спорта. Его строительство — это один из примеров реализации типового проекта физкультурно-оздоровительного комплекса. Сегодня спортивное сооружение переполнено детьми и молодежью.

В планах городской администрации — отремонтировать обветшавший стадион «Шахтер», доставшийся в наследство от угонщиков. И еще один спортивный объект возвращается городу. Бывший шахтерский спорткомплекс некогда был продан в частную собственность, после чего при-

шел в упадок. Город пока арендует это помещение, но проведена огромная работа, чтобы выкупить здание и вернуть его черемховским спортсменам. После ремонта там обосновуется детско-юношеская спортивная школа.

Планируют местные власти заодно и бассейн построить, и можно быть уверенным — обязательно построят.

Историческая память

Уже скоро в городе появится пешеходная зона — улица имени драматурга Гуркина, которая сегодня благоустраивается. Черемхово, пожалуй, единственный в области город, где не жалеют средств на увековечивание исторической памяти.

Скоро здесь установят памятник купцу-меценату Петру Карповичу Щелкунову. Благодаря ему Черемховское поселение стало городом. Вся жизнь мецената — яркий пример для современных предпринимателей, говорит Вадим Семенов. Имя Петра Щелкунова в истории известно по широкому размаху торговли, строительству торговых домов и магазинов в городах и селах от Нижнеудинска до Киренска. Купец I гильдии открывал больницы, создал в городе первое реальное училище. В годы гражданской войны он эмигрировал в Харбин, затем в Америку, где по сей день живут его потомки. В Черемхово имением купца названа улица.

В районе школы № 8, где уже есть памятник Пушкину, появится малая скульптурная композиция «Дама с зонтиком». Соседство будет вполне подходящее. В микрорайоне Храмцовский появится сквер с гигантскими фруктами, тоже созданными скульпторами.

Весь юбилейный год в Черемхово будет проходить праздничные мероприятия — концерты, конкурсы стихов и сочинений. А в августе, в День шахтера, здесь пройдут основные юбилейные события, перед черемховцами выступят известные московские артисты.

В мае-июне здесь начнутся съемки художественного фильма. Он будет повествовать о людях, которые стояли у истоков зарождения города. Сценарий к фильму написала шеф-редактор местного телевидения Елена Горбунова в содружестве с коллегой из Киева. Главными декорациями к фильму станут улицы города. В роликах будут заняты артисты Черемховского драматического театра, а жители смогут принять участие в массовке.

Людмила ШАГУНОВА

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Исторические факты взяты из книги М.А. Винокурова и А.П. Суходолова «Города Иркутской области».

Особенности развития Балаганского МО

САМОУПРАВЛЕНИЕ

В состав Балаганского района входит одно городское поселение и шесть сельских. Как большинство северных территорий, муниципалитет обладает своими индивидуальными особенностями развития.

Сельскохозяйственные инициативы

Балаганское МО — самое крупное в районе, не считая райцентра. К нему относятся три населенных пункта — село Тарнополь, деревни Метлево и Анучинск, проживающие в которых более тысячи человек. Образованы эти села переселенцами из Белоруссии в 30-е годы прошлого века. Объявленная тогда коллективизация заставила крестьян, не желавших идти в колхозы, переехать с западных территорий в Сибирь. Но и здесь они не получили возможности стать единоличниками: в Тарнополе был создан совхоз с греком именем «Россия». В нем содержалось более 3,5 тыс. голов скота и обрабатывалось 7 тыс. га пашни.

Муниципалитет, несмотря на перестроенные сложности, удалось сохранить сельхозпредприятие «Тарнопольский» и кооператив «Ведес». Кроме того, в деревне Метлево сегодня организовано пять крестьянско-фермерских хозяйств. Все они являются участниками инвестиционных проектов, объявленных минсельхозом.

Конечно, бюджет наш глубоко дотационный, — рассказывает глава МО Василий Грубский. — Согласно

данному прошлого года, он составляет 7 млн 924 тыс. рублей, из которых на долю собственных доходов приходится всего 364 тыс. рублей.

Выполнять возложенные на муниципальные власти полномочия, кроме дотаций и субвенций, администрации помогают не только различные областные программы и проекты, но и районная поддержка. Так, по программе «Социальное развитие села» в деревне Метлево построен дом, по программе «Чистая вода» в селе Тарнополь возведен водонапорная башня. В нем же по программе «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилья» возведено три дома на шесть квартир. Деньги, полученные в рамках реализации проекта «Народные инициативы», пошли на благоустройство. Районные власти помогли решить проблему со строительством дошкольного учреждения.

— Потом десять лет у нас было своего детского сада, — рассказал Василий Грубский. — Здание, построенное в 70-х годах прошлого века, пришло закрыться из-за аварийности. Собственных средств в бюджете нет. Войти в областную программу мы также не могли — где взять деньги на составление проектно-сметной документации? По инициативе мэра Надежды Жуковой из бюджета района было выделено более 3 млн рублей, на которые провели полную реконструкцию помещения, где раньше размещалось правление колхоза: заменили оконные и дверные проемы, произвели установку систем канализации, тепло-, электро- и водоснабжения, закупили новую мебель, кухонное оборудование и игрушки. Новый детсад посещают 20 детей.

Кстати, Балаганский район — пожалуй, единственная территория в регионе, где исключительно на средства районного бюджета вводятся в строй дошкольные учреждения. Недавно, например, в поселке Балаганск на месте школы искусств появился детский сад, рассчитанный на 50 малышей. Ввод в эксплуатацию данного объекта позволил территории полностью ликвидировать очередь в детские сады.

Несмотря на трудности, и поселковые власти, и сами жители все же считают, что у их малой родины есть будущее.

— У нас можно вполне успешно заниматься сельским хозяйством, — уверен Василий Грубский. — Причем не только животноводством, но и пчеловодством, например. В Тарнополе сохранилась бывшая колхозная пасека — более сотни пчелосемей. Сейчас ею владеет СПК «Тарнопольский». Мы готовы оказывать крестьянам любое содействие: помочь вступать в программы, выделять площади и помешательства. Будет новая школа, решится проблема с клубом, с дорогами — и жить станет комфортнее. Молодежь, уже сейчас не спешит покидать родные места. Уедут, помыкаются в городе: ни работы, ни жилья — и назад возвращаются. Понимают, что лучше жить на своей земле и чувствовать себя хозяином.

Туристические перспективы «Золотой долины»

Своему рождению село Шарагай обязано Братской ГЭС. В 1960 году жители шести деревень, которые попали в зону затопления, переехали в

— В наше муниципальное образование входит только одно село, — рассказывает глава администрации Владимир Киселев. — Проживают у нас 620 человек. Есть школа, ФАП, детский сад, почта, клуб. Бюджет, разумеется, высокодотационный. Живем на получаемые субсидии и дотации из района и области, а еще за счет областных программ и проектов.

Гордость села — отремонтированный по программе клуб. Проект «100 модельных домов культуры» помог привлечь в территорию 2 млн рублей. В 2012 году местное софинансирование составляло 500 тыс., в этом — 250 тыс. рублей. Благодаря полученным средствам в здании полностью поменяли систему отопления, приобрели одежду для сцены и нарядные костюмы. Обновили мебель и оргтехнику в библиотеке

ке, купили современное мультимедийное оборудование.

Клуб — любимое место селян. Здесь работает танцевальный кружок «Шаги», вокальный коллектив «Одноклассники», театральная студия «Калейдоскоп». Местные работники культуры не забыли и про пожилых жителей. Для них организован клуб по интересам.

По программе «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилья» в селе в прошлом году построены два новых дома. Наденьги «Народного бюджета» приобрели автомобиль УАЗ для пассажирских перевозок в райцентре. Средства, полученные по «Народным инициативам», пошли на монтаж уличного освещения. Программа «Чистая вода» позволила сделать скважину и водонапорную башню.

— На средства областного Дорожного фонда понемногу ремонтируем улицы, — разъясняет Владимир Киселев. — Их, конечно, мало, но в прошлом году нам выделили только 288 тыс. рублей, но в этом году сумму увеличат. Впервые в 2012 году провели конкурс «Лучшая усадьба». В финал вышли семь домов. Всех наградили грамотами и подарками. Люди остались довольны. Думаю, что такой конкурс теперь будем проводить ежегодно.

Когда выяснилось, самая насущная проблема села — строительство новой школы. «Темнота и теснота» — так характеризуют приспособленные здания, в которых ютятся начальное и среднее отделения образовательного учреждения.

— Это бывшее общежитие, — проводит экскурсию директор Валентина Ротина. — Классы небольшие. Потолки низкие. Кабинеты системы у нас нет: дети все время находятся в одном помещении. Здесь обучаются ребята с 5-го по 11-й классы. Спортивзал и мастерские — в полутора километрах. Нет лабораторий в кабинетах физики и химии. Нет склада для хозяйственных и изношенного оборудования.

Анна ВИГОВСКАЯ

Приемная кампания – 2013 пройдет по новым правилам

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Вузы Приангарья готовятся к приемной кампании 2013 года. Как будут распределяться бюджетные места? Какие направления подготовки самые популярные среди абитуриентов? Как сориентировать выпускников школ на выбор в пользу местных вузов, а не столичных? Эти вопросы обсуждались за круглым столом в редакции газеты «Областная».

В разговоре приняли участие председатель комитета по социальному-культурному законодательству ЗС Приангарья **Ирина Синцова**, проректор ИГАУ по учебно-методической работе **Елена Апанович**, проректор ИГУ по образовательной деятельности **Николай Деренко**, проректор БГУЭП по воспитательной и профориентационной работе **Алексей Скавитин**, проректор по учебной работе и международной деятельности БГУЭП **Татьяна Озерникова**, ученый секретарь совета ректоров вузов Иркутской области **Виктор Чебунин**, ректор ВСГАО **Николай Перязев**, проректор Ангарской государственной технической академии по учебной работе **Наталья Истомина**, начальник учебного отдела ИрГСХА **Алла Мартыненко**.

Региональные и федеральные квоты

ОГ:
— Как в этом году будут распределяться бюджетные места в вузах?

Николай Деренко:

— Распределение бюджетных мест в российских вузах будет проходить по иной, нежели ранее, схеме. Впервые с 1992 года построена вертикальная система формирования госзаказа на подготовку квалифицированных кадров. К этой работе подходит несколько лет. Заказ, который поступает из региональных правительства, — потребность местных властей в кадрах с учетом программ социально-экономического развития региона.

Эти цифры Министерство образования и науки РФ согласовывает с крупнейшими корпорациями — заказчиками кадров, профильными министерствами, которые ведут свою деятельность в регионах. Затем картина накладывается на карту вузов. Сделана попытка ликвидировать дисбаланс между потребностями в кадрах и имеющейся структурой подготовок. Мы видим региональную квоту, которая не всегда соответствует нашим возможностям, и отсутствие бюджетных мест на приоритетных для нас направлениях.

Итак, конкурсная комиссия Минобрнауки, в которую входят представители министерств и крупных заказчиков кадров, сначала распределяет бюджетные места региональной квоты по вузам и филиалам. Оставшиеся места добавляются к федеральной квоте, где уже распределяются в соответствии с рейтингом университетов. Таким образом, мы видим вертикальную систему подготовки госзаказа — это мягкий двухуровневый подход.

Перераспределены контрольные цифры внутри бакалавриата: 3% бюджетных мест бакалавриата ушли в магистратуру, сильно обделены педагогические, экономические, юридические, сервисные направления. Добавлены места на приоритетные направления развития экономики РФ. Все эти шаги проходят в рамках внедрения нового закона «Об образовании в РФ».

В этом году будут объединены начальное и среднее профессиональное образование, а в вузах появятся места прикладного бакалавриата.

ОГ:
— Сколько бюджетных мест по региональной квоте заказали вузы в этом году?

Николай Деренко:

— Иркутский государственный университет заявил около 1,2 тыс. мест на подготовку бакалавров и специалистов, а также около 200 мест на магистров. Это очень взвешенный и проработанный вариант, который два месяца обсуждался в коллективе. Будущих магистров считают практически по головам.



Елена Апанович:

— ИГАУ повторяет заявку прошлого года. Мы просим у государства 600 мест, из которых 60% — бакалавриат и 40% — магистратура.

Николай Перязев:

— ВСГАО подала заявку на 1 тыс. мест бакалавриата и 325 магистратуры. В этом году мы полностью отказались от бюджетного заочного набора, потому что он для нас убыточен. У заочников будут только коммерческие места. Кстати, такая тенденция наблюдается в целом по России. Например, в МГУ вообще нет заочного обучения ни на платной, ни на бюджетной основе.

Татьяна Озерникова:

— БГУЭП заказал 930 мест по бакалавриату и специалитету с учетом филиалов и 500 — на магистратуру. Кроме того, у нас есть два колледжа, и мы прогнозируем снижение бюджетных мест по среднему профорганизации, поэтому сделали заявку на прикладной бакалавриат.

Алла Мартыненко:

— ИрГСХА запросила с учетом филиала почти 1,3 тыс. мест, в том числе 135 — на магистратуру и 40 — на прикладной бакалавриат.

Наталья Истомина:

— Наша академия, как и в прошлом году, заказала 450 мест на бакалавриат и 75 мест на магистратуру. Заочное обучение у нас сохраняется.

Снова демографическая яма?

ОГ:

— Сколько бюджетных мест было выделено вузам Приангарья в прошлом году?

Николай Деренко:

— В ИГУ ситуация последние пять лет стабильная. Чуть более 700 мест бюджетного набора обеспечиваются конкурсом. На естественно-научных направлениях — два-три человека на место, на гуманитарных — до восьми человек на место. Проблем с приемом на бюджетные места не возникает. Что касается коммерческого набора, то ежегодно он составляет более 1100 человек.

Елена Апанович:

— В прошлом году мы получили около 400 бюджетных мест. Доля коммерческого набора равна примерно 50%, что свидетельствует о стабильном спросе на наши образовательные программы.

Николай Перязев:

— Наш вуз получил 1,2 тыс. бюджетных мест. Из них 718 — на очный бакалавриат, 260 — на заочный, 220 — на магистратуру и 26 — на аспирантуру и докторантuru.

Татьяна Озерникова:

— В БГУЭП бюджетный набор составляет около трети. У нас стабильно высокий конкурс — в сред-

нем 11 человек на место. В прошлом году количество контрольных цифр по бакалавриату увеличилось на 8%, а по магистратуре — на 12%. Коммерческий набор вырос в среднем на 11%.

Ирина Синцова:

— На сессии ЗС мы в 2012 году поддержали обращение БГУЭПа по увеличению бюджетных мест. Вот я сейчас вижу результаты — вырос бюджетный набор. Действительно, наверное, многое зависит от самих вузов, которые должны оформить заявку на специальности, необходимые для области.

Алла Мартыненко:

— В прошлом году нам было выделено на 3,5% больше мест на бакалавриат и на 30% больше на магистратуру. Все бюджетные места закрыты.

Наталья Истомина:

— В начале 2000-х годов мы набирали до 1000 человек на коммерческой основе и 400 — на бюджете. Сейчас цифры гораздо скромнее.

ОГ:

— Как сказвается на наборе демографическая яма?

Алла Мартыненко:

— Сельхозакадемия пережила демографическую яму в 2009 году, когда впервые за всю историю академии не востребованными остались около 5% бюджетных мест. Но с тех пор ситуация с бюджетным набором у нас стабилизировалась.

Николай Деренко:

— Конечно, в последние годы, особенно в 2011 году, было минимальное

Распределение бюджетных мест в российских вузах будет проходить по другой схеме. Впервые с 1992 года построена вертикальная система формирования госзаказа на подготовку квалифицированных кадров.

количество выпускников средних школ. Мы это наблюдали в вузах по падению конкурса. Но не надо забывать о том, что абитуриенты имеют возможность подавать документы на несколько направлений подготовки, поэтому заявлений поступает много. Так что, на работе приемной комиссии ИГУ демографическая яма не отразилась.

Николай Перязев:

— Демографическая яма у нас в области не так заметна, как в целом по России. В этом году по стране выпускников меньше по сравнению с прошлым, а в Иркутской области, наоборот, больше. Поэтому можно сказать, что яму мы пережили, и уже начинается подъем.

Татьяна Озерникова:

— По данным министерства образования Иркутской области, в 2011 году

рующий предмет — физика. Ее в школах сдают очень мало. Причем запрещают сдавать физику сами учителя. Но надеемся, что нынче что-то изменится. Хотелось бы сделать ЕГЭ по физике обязательным, наряду с математикой.

Наталья Истомина:

— У нас город химический. Но большинство хотят быть менеджерами и экономистами. Сдавать химию в этом году собираются лишь 188 человек. Учителей по предмету не хватает — мы знаем наперечет всех, кто может подготовить к ЕГЭ по химии в Ангарске.

Николай Деренко:

— Абитуриенты выбирают экономику не для того, чтобы получить профессию экономиста. Это же общая культура проживания в социуме. Правовые, экономические знания позволяют найти себе применение в любой области. Я считаю, что сегодня экономическое и юридическое образование должно стать всеобщим.

Виктор Чебунин:

— К тому же для поступления на эти направления требуется ЕГЭ по общезнанием, которое очень легко сдавать по сравнению с другими предметами.

кам школ и их родителям. С чем это связано?

Виктор Чебунин:

— Это обращение вызвано обеспокоенностью за толковых ребят, поступающих в столичные вузы. Примерно 1,5 тыс. наших потенциальных абитуриентов ежегодно уезжают в Москву. По моим оценкам, половина из них остаются там учиться на бюджетной основе. Это лучшие ребята. Потом, правда, 30% из них возвращаются. В чем же причина? У ЕГЭ есть оборотная сторона. Наши провинциальные ребята зарабатывают на жизнь тем, что выполняют за других контрольные. В итоге они не выдерживают этой нагрузки.

Москва сегодня пересыщена специалистами. Многие мои выпускники становятся там «офисным planktonом». Спустя 5–10 лет они говорят, что у них нет карьерного роста. Я объясняю это очень просто: сейчас должности топ-менеджеров занимают 40-летние. Нынешние ребята никогда не привыкнутся. Между тем где нам взять интеллектуальные кадры для освоения Сибири и Дальнего Востока?

ОГ:

— Как же сориентировать выпускников школ на выбор в пользу местных вузов, а не столичных?

Виктор Чебунин:

— Главное — это работа с родителями. В погоне за модными профессиями они совершенно безграмотны. Наших родителям надо стать внимательнее к способностям детей. Об этих способностях знают учителя, а учитель никто, к сожалению, не слушает. Я знаю ни одного профессора, доцента из своих коллег, у кого бы дети учились в Москве.

Николай Перязев:

— Абитуриенты вообще без малейшей подготовки шли и сдавали этот предмет на 65–70 баллов. В то время как по физике очень долго готовятся, и если напишут на 70 — это уже хороший результат.

ОГ:

— Какие новые направления подготовки появляются в вузах Иркутской области?

Алексей Скавитин:

— В этом году мы планируем открыть направления «правовое обеспечение национальной безопасности» и «экономическая безопасность».

Алла Мартыненко:

— У нас в прошлом году большой конкурс был на экономике — 24 человека на место, менеджменте — 17 человек на место и, как ни странно, педагогическом образовании — 14 человек на место. Есть проблемы с инженерными специальностями, где профилем

Наталья Озерникова:

— Чтобы детям хотелось здесь учиться, а потом работать — нужно дать им хорошую заработную плату. А для этого нужно развивать экономику региона. Нужен симбиоз СМИ, вузов и, конечно, власти.

Алексей Скавитин:

— В последнее время идет речь не только об утечке абитуриентов в Москву. Иркутск существенно пропригивается Красноярску, и не один год. Но уезжают отсюда даже не за качеством образования, а прежде всего, за качеством жизни. И здесь стоит вопрос не столько по профориентационной и внутренивской работе, сколько о позиционировании и брендинге Приангарья.

Ирина Синцова:

— Мы заинтересованы в том, чтобы квалифицированные кадры готовились в вузах Приангарья. Иркутск — один из самых студенческих городов РФ. Важно, чтобы студенты знали, где они будут работать после окончания вуза. Поэтому необходимо их вовлечь в практическую деятельность в студенческих отрядах, непосредственно на предприятиях. Это особенно актуально сейчас, когда область взяла курс на индустриализацию. Этим и должны руководствоваться абитуриенты и их родители. Кроме того, необходима профориентационная работа. Считаю, что она должна начинаться с 4–5 класса.

Николай Деренко:

— Нужны серьезные усилия для того, чтобы развеять мифы о том, что не тех специалистов мы готовим, что мы плохо учим, что у нас очень плохие законы об образовании. Надо напомнить всем о том, что вузы — нива пропаганды. Мы должны быть во всех школах, должны работать с родителями, вести диалог с работодателем и властью.

Равиля ФАТТАХОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Примерно 1,5 тыс. наших потенциальных абитуриентов ежегодно уезжают в Москву. По моим оценкам, половина из них остаются там учиться на бюджетной основе. Это лучшие ребята.

Как остановить отток абитуриентов?

ОГ:

— На последнем заседании Совета ректоров вузов Иркутской области было принято обращение к выпускни-

Чтобы мамины руки дарили нам ласку

опыт

Деревянный дом на улице Лесной в Тулуле – приглядный снаружи и уютный внутри. Живет здесь многодетная приемная семья Борисовых. Есть у нее своя эмблема: между двух полураскрытых ладоней – бутон распускающегося цветка. А вокруг слова: «Растить добро со всем старанием на почве взаимопонимания».



В прихожей стоит камин. Раньше здесь была обычная кирпичная печь для обогрева, варки-жарки. Потом глава семьи Николай Иванович сделал отдельно кочегарку под водяное отопление, а труба от старой печи осталась. Конечно, можно было и ее разобрать, но решили – сделаем камин, чтобы зимой запалить охапку поленьев в топке и слушать, как они, покрываясь позолотой, потрескивают, гоняя по стене и потолку летучие тени. Рыжие кирпичи обложили искусственным камнем под плитки. Теперь любо-дорого взглянуть! Камин как в английском замке.

Многое в этом доме сделано самим хозяином, соответственно, с посильной помощью домочадцев. В огороде три теплицы, две парника... Овощей, между прочим, хватает до нового урожая.

Все-таки в прошлом Борисов – экскаваторщик по профессии, начинавший на Тулинском раз-

резе, ныне не существующем, на пенсию ушел с Мутунского. Известно, на шагающие экскаваторы – машины серьезные – в бригаду абы кого никогда не брали. Руки у человека должны быть при месте, а особенно голова. Николай Иванович немало знает и умеет.

Еще больше добрых слов можно сказать про хозяйку, Екатерину Степановну. Она тут спрятала скрипку играет, и муж ее этим не тяготится. Более того, старается помочь во всем. Да, собственно, не в привычке у Борисовых чиниться, кто в доме хозяин. Не от великого ума взаимные разборки, простительные лишь по молодости. А они вместе уже не один десяток лет живут в мире и согласии. Двух дочерей вырастили: Татьяна, по мужу Матвеенко, преподает в Тулинском педколледже, Анна работает лаборантром.

Сама Екатерина Степановна по профессии воспитатель. Сперва работала в тулинском детском доме для дошкольников, а в последнее время

В один прекрасный день
Борисовы решили, пока есть силы и здоровье, почему не попробовать помочь оказавшимся в беде ребятишкам и не попробовать себя в новом качестве. Тем более что одна из знакомая вполне успешно испытала себя в роли приемной мамы. С тех пор миновало уже несколько лет. Пятеро детей прошли через семью Борисовых.

Сама Екатерина Степановна по профессии воспитатель. Сперва работала в тулинском детском доме для дошкольников, а в последнее время



В интересах детей

Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной стратегии действий в интересах детей. В рубрике идет речь о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

вплоть до пенсии – в обычном детском саду. Это обстоятельство в будущем сыграло не последнюю роль. Детскую психиатрию изучала не только по учебникам, сколько на практике: умеет она найти подход к ребенку, и слезы вытрут, и доброе слово скажет – глядишь, и заулыбался маленький человечек, забыв про недавнее горе-злосчастье.

По себе знаю, кто хоть раз в жизни побывал в детдоме для малышей, тот не забудет никогда: ребятишь, завидев незнакомого человека, тут же облепит его и засыпает вопросами, на которые не сразу и сообразишь, как ответить: «А вы не за мной приехали?», «Возьмите меня к себе, я вас папой (мамой) буду звать»... Тоскуют ребятишки по родительскому вниманию и подспудно чувствуют свою уязвимость в сегодняшнем безжалостном обществе, хотя воспитатели и стараются, чтобы жилось им хорошо.

Не хочешь, а задумашься: ком они вырастут, ком станут? Ни для кого не секрет, что выпускники детдомов оказываются людьми малоприспособленными к реалиям современной жизни, и скоро многие сворачивают на кривую дорожку, которая известна куда приводит.

Во всем мире считается, что бездомных детей нужно передавать в приемные семьи, хотя порой и возникает сыр-бор, как недавно с российским мальчишкой, погибшим на американской земле. В целом же, относясь к криминальному исходу как к исключению из правил, воспитание в семье гораздо эффективнее и дешевле обходится государству.

В один прекрасный день Борисовы решили, пока есть силы и здоровье, почему не попробовать помочь оказавшимся в беде ребятишкам и не попробовать себя в новом качестве. Тем более что одна из знакомых вполне успешно испытала себя в роли приемной мамы.

С тех пор миновало уже несколько лет. Пятеро детей прошли через семью Борисовых. Самая первая, Лена Ческирова, уже вышла замуж. Сегодня в доме на Лесной четверо приемные девочки. Самая старшая из них, Анастасия, учится в Тулинском педколледже на втором курсе. Надя – в девятом классе общеобразовательной школы. Младшие Оля и Света – пятиклассницы. Да плюс двое родных внучат не выводятся от бабушки с дедушкой, особенно младшая четырехгодовая Кира.

Чуть не забыть есть у Борисовых еще один приемыш: кот Цыган. Прибился осенью, на чердаке возле трубы ночевал – грязный, как настоящий цыганец. На семейном совете решили, хоть есть у нас уже Рыжик, давайтесь восьмым и Цыгану, жалко ведь, замерзнет.

Отмыли, репья вычесали – красавец котяра и, главное, с Рыжиком не ссорится, видно, общая семейная атмосфера и на животных действует.

Каждый день у всего большого семейства заполнен до предела. Прежде всего, это школа, а в свободное время занимаются тем, к чему душа лежит. Кто рисует, кто песенки напевает, кто вяжет, кто спортом занимается, кто стряпает на кухне. Всеобщее увлечение – вязание. Екатерина Степановна всех научила и приютила. Вяжут не только носки-варежки, но и крупные вещи типа пулловеров, где требуется максимум внимания и постоянный счет петель, чтобы узор вкривь и вкось не разъехался.

Тепло у Борисовых в доме, доброжелательно, сердечно. В быту всяческое случается, но Екатерина Степановна как опытный педагог внушиает всем: нельзя тащить обиду в себе, ее обязательно надо, что называется, проговаривать. Высказали в глаза друг другу, разобрались, порой и с помощью взрослых, кто прав, а кто виноват – и снова мир и дружба.

Первого июня Борисовы отмечают День своей семьи. К нему долго и тщательно готовятся. Устраивают выставку рисунков и аппликаций воспитанников. Гвоздь программы – театрализованное представление на сказочную тему. Заранее делают декорации, разучивают роли – все честь по чести. И еще. Сами девчонки сочинили стихотворение, которое можно считать своеобразным автопортретом семьи и которое тоже всегда звучит на празднике.

Мы не белые и не пушистые,
Мы колючие и ершистые.
Любим шутки, улыбки и смех
И хотим,

Чтоб у нас было все как у всех.
Чтобы был светлый дом с теплой печкой,
Чтоб собачка виляла хвостом у крылечка,
Чтоб мамину руки дарили нам ласку,
Рыжий кот вечерами мурыкал нам сказку...
И еще сотни раз повторяjem упрямо,
Пусть всегда будут рядом
папа и мама!

Все сказано предельно ясно и точно. На тулинской улице Лесной девчонки обрели душевный покой и нашли свой отчий дом благодаря Екатерине Степановне и Николаю Ивановичу Борисовым.

Геннадий ГАПОНЕНКО
Фото автора

Реабилитационный центр для детей-инвалидов Будет создан при областной детской больнице

ДОБРОЕ ДЕЛО

ДЦП, клещевой энцефалит, травмы различной степени тяжести, последствия операционных вмешательств, – это отнюдь не полный список обстоятельств, в которых от периода реабилитации напрямую зависит дальнейшая жизнь ребенка. Останется ли он инвалидом, научится ли перебрывать недуг? Ни один родитель не захочет отвечать для себя на такой вопрос.

Сегодня государству приходится выстраивать систему реабилитации заново, но на этот процесс нужно время, а у многих его, к сожалению, нет. Помочь сдвинуться dealt с мертвоточки решил Благотворительный фонд Юрия

Тена совместно с Иркутским отделением Союза художников России. Все средства, пожертвованные меценатами на благотворительном аукционе «Дыхание жизни», который состоялся в Иркутске 29 марта, пойдут на создание при областной детской клинической больнице Центра восстановительного лечения для детей с ограниченными возможностями. Там маленькие пациенты будут проходить постоперационную реабилитацию. Центр оснастят беговыми дорожками и силовой мультистанцией. Также здесь оборудуют сенсорную интерактивную комнату. Непременно, по добре традиции фонда, ребята, которым по медицинским показаниям требуется лечение в российских клиниках или за границей, смогут поправить здоровье.

Это стало возможным благодаря тому, что Фонд им. Юрия Тена объединил усилия и стремления деятелей культуры и бизнеса Иркутской области. Художники безвозмездно представили на аукцион два десятка работ, из которых было сформировано 17 лотов. «Темным лотом» стал мяч сборной России по волейболу с автографами игроков. Купившему его досталась в подарок футболка Сергея Гранкина – российского волейболиста, капитана московского «Динамо», чемпиона игр XXX Олимпиады в Лондоне. Были на аукционе и другие лоты-сюрпризы – например, календарь, подписанный председателем правительства РФ Дмитрием Медведевым. В основном же выставлялись картины членов Иркутского отделения Союза художников России. Самым дорогим лотом стала работа Даши Намдакова. «Богатая невеста» была продана за 1 млн 50 тыс. рублей. Всего в ходе благотворительного аукциона на «Дыхание жизни» собрано 8,6 млн рублей.

– Дети – наше будущее, – отметил Сергей Тен, депутат Государственной думы. – Я верю в будущее нашей страны, в то, что мы можем и должны для него вести. Но все, даже самые большие дела начинаются с малого. И здесь тоже нет ничего сложного. Если ты знаешь, что можешь помочь, – помогай. Только так можно наполнить жизнь смыслом. Я верю в это.

Юрий Юдин

Школьных уполномоченных обучат на курсах

ОБРАЗОВАНИЕ

В мае в Приангарье планируется впервые провести курсы для школьных уполномоченных по защите прав учителей, учащихся и их родителей. Предполагается, что в них будут участвовать эксперты не только из Иркутской области, но и других регионов страны. Об этом на образовательном форуме сообщила уполномоченный по правам ребенка Светлана Семенова.

Участники форума обсудили особенности работы школьных уполномоченных. Этот общественный институт в Иркутской области начал развиваться недавно. Так, в прошлом году ставки были введены в 70 школах области.

Доцент Иркутского института повышения квалификации работников образования Татьяна Малых рассказала про типичные нарушения прав учащихся. В частности, педагоги применяют наказания, которые ущемляют человеческое достоинство ребенка, используют преднамеренную социальную изоляцию в работе с детьми.

– Никто нас в вузах не учил ругать детей. На предмете «Конфликтология» рассказывают, как конструктивно разрешить конфликтную ситуацию, чтобы при этом ребенок не оставался побежденным, – отметила Татьяна Малых.

Участники форума обсудили особенности работы школьных уполномоченных. Этот общественный институт в Иркутской области начал развиваться недавно. Так, в прошлом году ставки были введены в 70 школах области.

Она также подчеркнула, что чаще всего родители предпочитают не вмешиваться в спор, чтобы не усугубить ситуацию. Но если мама знает, что ребенка унижают, и ничего не предпринимает, она становится соучастником преступления.

Появление в школах уполномоченных происходит по-разному. Например, директор иркутской школы № 30 Ольга Киселева рассказала, что у них этому предшествовал экспериментальный проект по формированию

Школьные службы медиации работают по тем же принципам, что и профессиональные медиаторы. Участие в процедуре урегулирования спора для сторон является добровольным.

правового просвещения участников образовательного процесса:

– В итоге мы решили, что уполномоченный нам нужен. В первую очередь потому, что у нас учится много так называемых социальных и опекаемых сирот.

Выборы уполномоченного прошли демократично – в них участвовали и родители, и дети, и учителя. По итогам анкетирования ребята определили семь кандидатур. Для педагогического коллектива прошло тайное голосование. Для родителей состоялось онлайн-голосование на сайте. Уполномоченным стала учитель русского языка и литературы Людмила Усова – одна из самых уважаемых педагогов школы.

Наряду с уполномоченными в учреждениях стали появляться службы медиации. Доцент Юридического института Анастасия Архипкина пояснила, что медиация – это способ

в Иркутске, где началось внедрение службы медиации. В 2012 году службы стали распространяться по территории всей области.

– Школьные службы медиации работают по тем же принципам, что и профессиональные медиаторы. Участие в процедуре урегулирования спора для сторон является добровольным. Варианты должны предложить сами участники конфликта. Весь процесс является конфиденциальным. Если в споре участвуют взрослый и ребенок, то медиатор должен обеспечить прежде всего, их равенство, – рассказала Анастасия Архипкина.

Прежде чем в школе начнет работать служба медиации, педагогический коллектив и дети обучаются медиативным технологиям на специальных тренингах. Это позволяет иначе относиться к конфликтам. В иркутской службе примирения был разработан пакет методических рекомендаций для организации деятельности школьных служб. Сегодня службы медиации есть в Иркутске, Братске, Черемхово и других территориях области. Постепенно они могут появиться во всех образовательных учреждениях, уверены эксперты. По их мнению, это позволит избежать серьезных последствий конфликтов между педагогами, учениками и их родителями.

Равиля ФАТТАХОВА

8,6
млн рублей

собрано на благотворительном аукционе «Дыхание жизни» в помощь детям с нарушениями работы опорно-двигательного аппарата.

1

Юрий Юдин

Учителя и ученики Показали свои произведения в Доме художника

ПРОЕКТ

Яркая весенняя экспозиция
открылась на прошлой неделе в галерее современного искусства «Дом художника». В трех залах представлены живопись, графика, скульптура и керамика преподавателей и студентов кафедры изобразительного искусства и методики Восточно-Сибирской государственной академии образования.

Выставка проходит уже в девятый раз, в этом году она впервые вошла в проект регионального отделения Союза художников РФ «Учителя и ученики».

— Кафедра 12 лет готовит преподавателей изобразительного искусства, а выставка проводится с 2005 года, со временем первого выпуска, — рассказала директор галереи Надежда Кукина.

Несмотря на традиционность, каждая новая экспозиция — своего рода открытие для зрителей и коллег. Например, в этом году к плеяде живописцев кафедры присоединил ее основатель — заслуженный художник РФ, профессор Александр Шилицын, известный, прежде всего, своей графикой. На выставке — большое количество картин представителя реалистического направления, педагога с большим стажем Александра Веснина, яркие работы Юрия Ермолова, самобытная живопись Анастасии Халиповой и Надежды Русиновой. Не обошли вниманием экспозицию молодые преподаватели

Выставка будет работать до 10 апреля.

Елена ОРЛОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Пространства и людей соединяя Команда Иркутского филиала «Газпром трансгаз Томск» приняла участие в корпоративной спартакиаде

СПОРТ

С 19 по 22 марта в легкоатлетическом манеже «Гармония», который был построен в Томске в рамках программы «Газпром – детям», проходила зимняя спартакиада компании «Газпром трансгаз Томск».

Соревноваться в мини-футболе, стритболе, настольном теннисе, лыжной эстафете, бильярде и дартсе съехались работники всех подразделений компании — от Иртыша на западе до

Сахалина на востоке, от южных гор Алтая на юге до Нижневартовска на севере.

Реализуя новые масштабные проекты на Востоке страны, Газпром расширяет границы своей социальной ответственности. Например, в рамках соглашения, заключенного с правительством Иркутской области, Газпром подарит в наступившем году жителям Приангарья уникальный для Восточной Сибири водноспортивный комплекс для проведения соревнований международного уровня.

22 команды, приехавшие на спартакиаду «Газпром трансгаз Томск», объединили более 400 газовиков. На несколько дней они стали спортсменами, болельщиками в ходе зрелищной, напряженной спортивной борьбы.

— Спасибо вам за то, что находите время заниматься спортом, несмотря на большую

загруженность в работе, — обратился к участникам спартакиады Анатолий Титов, генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Томск» и «Газпром инвест Восток».

Любое мероприятие, проводимое газовиками, запоминается и зрителю, и участникам своей неповторимостью, и спартакиада — не исключение. Яркая, красочная церемония открытия в современном спортивном комплексе «Гармония» задала тему всему мероприятию.

Уступив в напряженной борьбе за места на пьедестале почета, команды тут же «включились» в группы поддержки своих бывших соперников. Болели так, что срывали голоса. Встречные соперники на подведении итогов дружно приветствовали друг друга, отдавая должное победителям лыжных забегов, напряженных матчей по стритболу и мини-футболу.

Эти победы, по убеждению генерального директора «Газпром трансгаз Томск» Анатолия Титова, не могут быть случайными. Несомненно, системные занятия спортом дают такие результаты.

Итоги участия сравнительно молодых дальневосточных команд в спартакиаде — тому подтверждение. Они вошли в десятку сильнейших команд. Сахалинское ПЛУМТ стало обладателем первого места по теннису. Хабаровское — отличилось в стритболе и дартсе.

Команда Иркутского линейного производственного управления магистральных газопроводов «Газпром трансгаз Томск» стала активным участником состязаний.

— Я замечено искреннюю радость сотрудников за победы и откровенное огорчение за неудачи, — поделился Андрей Карапуш, директор Иркутского ПЛУМГ. — Несмотря на малочисленность нашего филиала, у нас присутствует общий дух команды и острое желание быть не хуже других, а это уже 80% успеха на будущих спартакиадах.

Через год команды вновь встретятся на спортивных аrenaх. Теперь уже в рамках проведения летней спартакиады. И действительно, почему бы не стремиться к победам и высоким результатам, работая в компании, которая дает своим работникам возможности для всестороннего развития.

Спартакиада заканчивалась гимном, в котором есть такие слова: «Проложим мы меридалины трасс, пространства и людей соединяя». И для каждого из участников красочного закрытия спартакиады это были мгновения, сегодня уже ставшие историей...

Константин ХИТРОВ

